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Antwerpen, 16 november 2006

Dinsdag 14 november heeft de reeds langer aangekondigde vergadering met het verzoenings-bureau van het Paritair Comité van de Scheikunde en de LANXESS-directie plaats gehad. De vergadering duurde van 14u tot 22u.

Door de vakbonden werden 4 punten op tafel gelegd:

(1) SIRA-contracten: 5 contracten die volgens CAO afspraak van onbepaalde duur moisten zijn en die slechts voor bepaalde duur werden gegeven. 
 
(2) Glasvezel: 10 contracten die voor bepaalde duur gegeven werden voor 6 maanden en volgens de bepalingen van CA0 46 inzake nachtarbeid van onbepaalde duur dienen te zijn.
 
(3) Volgens de CAO 2005-2008 moet het aantal Voltijdse Equivalenten op Bayer/Lanxess 1550 bedragen. Momenteel zijn er meer dan 20 VTE's niet ingevuld. Vooral in sommige ploegbezettingen zijn er tekorten.
 
(4) Sinds de aankondiging van de opsplitsing LANXESS in 3 aparte juridische enti-teiten is er ongerustheid op het bedrijf. De directie geeft toe dat er een probleem is. Wij willen duidelijkheid naar de perspectieven van LANXESS + de eerbiediging van de CAO. Buiten het feit dat er 1 Technische Bedrijfseenheid moet blijven eisen wij dat de arbeiders en bedienden van LANXESS onder 1 juridische entiteit blijven.
 
 Om 19u30 kwam een eerste nietszeggende verklaring van de Directie: "Het personeel, arbeiders en bedienden, van LANXESS NV zal op deze juridische entiteit blijven tot er duidelijkheid is over de toekomst bij LANXESS".
 
In een volgende versie klonk het: “Er gebeurt geen opsplitsing van personeel tenzij op het moment dat er globale duidelijkheid is over de toekomst van LANXESS".
 
 Uit de verzoeningsvergadering werden uiteindelijk 2 van de 4 gestelde problemen weerhouden.

 Het ultieme en unaniem voorstel van het Verzoeningsbureau van het Paritair Comité luidt:
 
- de 5 ex-SIRA-leerlingen die momenteel een contract van bepaalde duur hebben zullen met onmiddellijke ingang een contract van onbepaalde duur krijgen.
 
- op 4 december zal een informatievergadering plaatshebben  met syndicale delegatie (arbeiders en bedienden) en gemandateerde vertegenwoordigers van de LANXESS-directie (met vermoedelijk Wienkenhöver uit Duitsland) waar toelichting zal gegeven worden over de nabije toekomstperspectieven LANXESS. Tot die datum wordt de lopende verzoeningsprocedure opge-schorst. Op die vergadering zullen ook de Federale secretarissen en de voorzitter van het Paritair Comité aanwezig zijn. Ook de Voorzitter van het Verzoeningsbureau heeft gesteld dat er die dag duidelijkheid moet komen.
 

Hierop hebben we gesteld dat wij op 4 december eveneens een antwoord willen op de vraag naar het 1 blijven van het LANXESS personeel onder 1 juridische entiteit en ook meer zekerheid over de werkgelegenheid in de verdere toekomst.
 

Op 4 december wensen wij klare taal van de Duitse en Antwerpse LANXESS directeurs. Indien die er niet komt kan de sociale vrede niet langer gegarandeerd worden en valt een stakingsaanzegging nog moeilijk uit te sluiten.
namens de syndicale afvaardigingen ABVV en ACV.

